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<
wird nun durch Achsenspiegelung an der Geraden mit der

Aufgabe A 1
X

=

~4,5(G=RxR).

Punkte:
2-(x+3)"

Vorname:

Mathematik I

Platzziffer:

Abschlusspriifung 200X

x auf den Graphen zu f' abgebildet.

Begriinden Sie, warum man bei der Funktion f fiir x <—3 keine Funktionswerte

erhilt und warum fiir alle Funktionswerte y dieser Funktion gilt: y=—-4,5.
Im untenstehenden Koordinatensystem ist der Graph zu f fir -3

Gegeben ist die Funktion f mit der Gleichung y

gezeichnet. Er
Gleichung y

Wahlteil
Klasse:
Al.l
Al2

Name:
Al1.0
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A 13 Zu jedem Punkt A, auf dem Graphen zu f existiert ein Bildpunkt A' auf dem
Graphen zu f'. Die Punkte A,, A! und C(5|5) bilden jeweils Dreiecke A CA!.
Zeichnen Sie ein mogliches Dreieck A CA] in das Koordinatensystem ein.

Entnehmen Sie der Zeichnung das grofftmogliche Intervall fiir die x-Werte der
Punkte A,.

A 1.4 Zusammen mit dem Punkt P(—4|-4) ergeben sich Drachenvierecke PA CA!,
unter denen es eine Raute PA CA| gibt.

Zeichnen Sie diese Raute in das Koordinatensystem ein und berechnen Sie die
Koordinaten des Punktes A,.

A'1.5 Der Fldcheninhalt der Drachenvierecke PA CA! héngt nur von dem x-Wert der

Punkte A, ab.
Welches der drei untenstehenden Diagramme beschreibt diesen Zusammenhang?
Begriinden Sie Thre Antwort.

Diagramm a Diagramm b Diagramm ¢

A(X) A A(X) A A(X) A

N NI

v
v
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Wabhlteil Mathematik 1 Aufgabe B 2
Name: Vorname:

Klasse: Platzziffer: Punkte: /

B 2.0 Der Punkt A(0]0) ist gemeinsamer Eckpunkt von Quadraten AB,C,D, mit den

B2.1

B22

B23

B24

B2.5

Diagonalen [AC,], wobei die Eckpunkte C, auf der Geraden g mit der Gleichung
y=1,5x+6 mit G=IR xR liegen.

Zeichnen Sie die Gerade g und die Quadrate AB;C;D; mit C,(-3|y,) und
AB,C;D; mit C,(1]y,) in ein Koordinatensystem.

Fiir die Zeichnung: Léngeneinheit 1 cm; -6=x=6; -2=y=10

Die Punkte C (x|1,5x +6) konnen auf die Punkte B, abgebildet werden.

Ermitteln Sie rechnerisch die Koordinaten der Punkte B, in Abhéngigkeit von der
Abszisse x der Punkte C,.
[Teilergebnis: B, (1,25x +3]0,25x +3) ]

Berechnen Sie die Gleichung des Triagergraphen h der Punkte B,,.
Unter allen Quadraten AB,C,D, gibt es das Quadrat AB;C;D; dessen
Diagonale [B3;Ds] parallel zur Geraden g liegt.

Berechnen Sie die Lénge der Diagonalen [B;Ds].

Untersuchen Sie, ob es unter den Quadraten AB,C,D, ein Quadrat mit dem
Fldacheninhalt von 5 FE gibt.

bitte wenden
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Wabhlteil Mathematik 1 Aufgabe C 3
Name: Vorname:
Klasse: Platzziffer: Punkte: /

C 3.0 Das gleichschenklige Dreieck ABC mit der Basisldange BC=9cm und der Héhe

AM=8cm ist die Grundfliche der Pyramide ABCS, wobei die Spitze S

senkrecht iber dem Mittelpunkt H der Dreieckshohe [AM] liegt.
In der Zeichnung ist AM die Schrégbildachse.

S

C3.1 Der Punkt T liegt auf der Strecke [MS] mit MT =3 cm. Auf den Strecken [MA]
und [AS] wandern von M iiber A nach S Punkte F,. Dabei entstehen
Strecken [F,T], deren Léangen Fn_T vom MalBB ¢ der Winkel F,TM mit
€ €[0° 180°] abhingen.

Tragen Sie die Strecke [FoT] mit Fp = A in die Zeichnung ein und berechnen Sie

anschlieend die Lange der Strecke [FoT] und das zugehorige Winkelmal3 € auf
zwei Stellen nach dem Komma gerundet.

C3.2 Fir die Punkte F, e[MA] und F € [AS] gibt es jeweils eine kiirzeste Strecke FI_T

bzw. FZ_T
Begriinden Sie zunichst, dass das Dreieck AMS gleichseitig ist und berechnen Sie

anschlieBend E_T bzw. E, T und ihre zugehorigen Winkelmalle € auf zwei Stellen
nach dem Komma gerundet.

bitte wenden
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C33

C34

C35

Die Streckenlédngen Fn_T lassen sich in Abhingigkeit vom Winkelmal3 ¢ fiir
€ €[0°180°] graphisch darstellen.
Skizzieren Sie einen mdglichen Verlauf des dadurch entstehenden Graphen.

Eine Parallele zu [BC] durch den Punkt T schneidet die Kante [BS] im Punkt D
und die Kante [CS] im Punkt E. Dadurch entstehen Dreiecke DF,E.

Zeichnen Sie das Dreieck DFE fiir € = 15° in die vorgegebene Pyramide ein und
zeigen Sie anschlieBend durch Rechnung, dass sich der Flacheninhalt A der

Dreiecke DF,E in Abhéngigkeit von ¢ fiir F, € [MA] wie folgt darstellen lasst:

13543,

32-sin(60°+¢) ¢

A(e)=
[Teilergebnis: DE =§ cm |

Unter allen Dreiecken DF,E mit F, €[MA] gibt es ein gleichseitiges Dreieck.

Ermitteln Sie das dazugehorige Winkelmal3 € durch Rechnung auf zwei Stellen
genau.
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an den Realschulen in Bayern

Wahlteil Mathematik I Aufgabe A 1

Losungsmuster und Bewertung

Hinweis: Bei einigen Teilaufgaben sind auch andere Losungswege moglich. Fiir richtige andere

Losungen gelten die jeweils angegebenen Punkte entsprechend; die Anzahl der
Punkte bei den einzelnen Teilaufgaben darf jedoch nicht verédndert werden. Insbeson-
dere sind Losungswege, bei denen der grafikfihige Taschenrechner verwendet wird,
entsprechend ihrer Dokumentation bzw. ihrer Nachvollziehbarkeit zu bepunkten.

A1l (x+3)* ist nur definiert fiir (x +3)=0 bzw. x = -3
2(x +3)"° ist stets groBer oder gleich 0, d. h. 2(x +3)”° —4,5 muss stets groBer
oder gleich — 4,5 sein
A 1.2  Siehe Seite 2
A 1.3 Einzeichnen des Dreiecks A,CA]
xe[-3;7,9
A 1.4 Einzeichnen der Raute PA ,CA,
g L PC PC: y=x G=RxIR
M;,(0,5]0,5) g: y=-1-(x-0,5+0,5 G=RxIR
g: y=-x+1
gnf={A}: X +1=2(x+3)"-4,5 {x|x2-4,5}; xeR
IL ={(1,34|-0,34)} A,(1,34]-0,34)
A 1.5 Losung: Diagramm b

Begriindung entsprechend dem Unterricht, z. B.:

Der Flidcheninhalt aller Drachenvierecke berechnet sich mit A = % .PC-AA".

Da [PC] eine konstante Lange besitzt, hingt der Flicheninhalt nur von der Lange
der Strecke [AA'] ab, deren Lange stets positiv ist. Der Flacheninhalt wird

minimal, wenn AA' auch minimal ist.




Al2

A X | | | | | | | |

| | | | | | | |
B s e F o e e A s

Einzeichnen des Graphen zu f"'

G=IRxIR

2(y+3)"-4,5

f':x
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{x|x=-4,5}

D




Aufgabe B 2

an den Realschulen in Bayern
Mathematik 1
Losungsmuster und Bewertung

Abschlusspriifung 200X

dere sind Losungswege, bei denen der grafikfahige Taschenrechner verwendet wird,

Losungen gelten die jeweils angegebenen Punkte entsprechend; die Anzahl der
Punkte bei den einzelnen Teilaufgaben darf jedoch nicht verdndert werden. Insbeson-
entsprechend ihrer Dokumentation bzw. ihrer Nachvollziehbarkeit zu bepunkten.

Hinweis: Bei einigen Teilaufgaben sind auch andere Losungswege moglich. Fiir richtige andere

Wahlteil
B2.1

B, (1,25x +30,25x +3)

B
X
ﬂ G=RxR;xeR

2
1,5x+6

=1
2

| | | | | | | | | | | | | | | | | | LVX | |
| | | | | | | | | | | | | | | | | | | | |
T e T e e R A [ R R
| | | | | | | | | | | | | | | | | | | | |
\\L\\T\L\\,\\#\\,\\#\L\\f\\\\T\L\\T\Z\\T\L\\,\\#\\, \\\\\\ |l— =4+ — == =
| | | | | | | | | | | | | | | | | | | | |
| | | | | | | | | | | B, | | | | | | | |
T T e O  E A I [ N
| | | | | | | | | | | | | | | | | | | | |
Rt B i ad Sl S B e -4 —_— et m|m =t = = ———— — |= = = = = =
| | | | | | | | | | | | | | | | | | | |
S T I O I I E N I SRS U~ (N SRR (. N IS S Y AN (N __L_
| | | | | | | | | | | | | |
| | | | | | | | | | | | | |
B B e el e A | -t === 1T - ==+ === -
| | | | | | | | | | | |
S T (O Y R S R [ <A N NN SN U S B N [ T L
| | | | | |
| | | | |
=+ | | T —I-—T - =1t - =1- =
| | | | |
) | | L |
| | |
| | |
J
|
|
T
|
|

i

V2
2

A00); k

1

C
0,25x +3

x'=1,25x+3

ALY

A00); a=—45° _




B23

x'=1,25x+3

G=RxIR;xe R

A y'=0,25x+3
= y'=0,2x"+2,4
Tragergraph h: y=0,2x+2,4

B24

1,5x+6:_g e R
X 3

& x=-2,77 L={-2,77}

AC, Lg:

B.D, = AC,
B,D, = \/(—2, 77)° +(1,5-(=2,77)+6)" LE
B,D, =3,33LE

B2.5

1 2
A=—-AC,
2

2
A(X)=%-\/x2 +(1,5x+6)> FE xe R

A(x) :%-(3,25x2 +18x+36) FE

5=0,5-(3,25x*> +18x +36) xe R
= 3,25x* +18x+26=0
D=18"-4-3,25-26 D=-14
Es gibt kein Quadrat mit dem Flacheninhalt von 5 FE.

D<0
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an den Realschulen in Bayern
Wabhilteil Mathematik 1 Aufgabe C 3
Losungsmuster und Bewertung

Hinweis: Bei einigen Teilaufgaben sind auch andere Losungswege moglich. Fiir richtige andere
Losungen gelten die jeweils angegebenen Punkte entsprechend; die Anzahl der
Punkte bei den einzelnen Teilaufgaben darf jedoch nicht verdndert werden. Insbeson-
dere sind Losungswege, bei denen der grafikfahige Taschenrechner verwendet wird,
entsprechend ihrer Dokumentation bzw. ihrer Nachvollziehbarkeit zu bepunkten.

C3.1

Einzeichnen der Strecke [F(T]

FT=+3+8-2-3-8-cos60° cm ET=7cm
2 2 2

cosg =13 =8 £=98,21° IL = {98,21°}
273

C3.2 AAMS ist gleichschenklig wegen AH =HM und gleichseitig wegen
XMAS =<«xSMA

[FT] L[AM]: sin 60° = hT FT=2,60cm e=30°
3cm
: o FZT [}
[E,T] L[AS]: sin 60° = —— ET=4,33cm e=150

S5cm




Stiitzpunkte fiir den Graphen:

C33

180

150
4,33

98,21

30

€in®

ncm

o —

=
e

Einzeichnen des Dreiecks DF;E

C34

€€[0°98,21°]

9cm-5cm

DE

8 cm

cm

2-sin(60° +¢)

ET(e)=

3cm
sin(180° — (e + 60°))

sin 60°

135-4/3

32-sin(60°+¢)

A(e)

2

1.45.3.4/3

2-8-2-sin(60°+¢)

A(e)

C35

€€[0°98,21°]

8-2

2-sin(60° +€)

IL = {87,77°

°) v 60°+e=147,77°

,23

=32

(60°+¢

f—




